SHUKUROV SHAVKAT AXATOVICH
Bu g'oyani qo'llab quvvatlayman. Bu ishni avvalroq qilish kerak edi. Mayli hechdan ko'ra kech yaxshi deganlaridek. Ushbu qonunni so'zsiz qabul qilinlar. Davlatimiz genofondiga ham ijobiy ta'sir etadi. Payg'ambarimiz ham shuni ta'kidlaganlar. Muhammad payg'ambarimiz Olloh qalbiga solsagina aytganlar. Demak bu ilohiy qaror.
ODIL KHAN

Жуда яхши ўйланибди ва нихоят тиббиётимиз тушунган инсонлар қўлига ўтябдикан.
SAMIDILLO MAHMUDOV
Айнан ака-ука ва опа-сингилларининг фарзандлари ўртасидаги никоҳлар аянчли оқибатларга олиб келмоқда. Тўлиқ қўллаб-қувватлайман!
RAXMATOV ABROR ABDURAZZOQOVICH

Тўлиқ қўллаб қувватлайман, бироқ, ФҲДЁ бўлимлари томонидани никоҳланувчиларнинг қариндошлик даражасини ўрганишда ортиқча оворагарчилик келтириб чиқаради. Хусусан, аммавачча,  тоғавачча, амаквачча ёки бўла эканлигинианиқлаш учун никоҳланувчиларнинг ва уларнинг ота оналарининг гувоҳномаларини талаб қилина бошлайди, (кўпчилик ёши катта одамлар гувоҳномаларини йўқотишган) бу фуқароларга ёқмаслиги мумкин. ортиқча бюрократияга олиб келади. Бунинг учун ФҲДЁ дастурини такомиллаштириб никоҳланувчининг ФИОсини киритиши билан унинг барча яқин қариндошини аниқлаштириб бериш имкони берувчи база яратиш керак. 

MATVIYENKO IRINA ALEKSANDROVNA
Предложение хорошее. Есть несколько вопросов:

1) Как будут определять близкое родство? Не создаст ли это дополнительные инструменты для коррупции?
2) Кто отвечает за нарушение закона в данном случае? Какие санкции будут предусмотрены для нарушителей?
BOGDATOV ARSEN NIKOLAYEVICH

Благими намерениями вымощена дорога сами знаете куда. Государство не должно лезть ни в постель ,ни в бизнес. Если есть желание устраивайте семинары, объясняйте в школах о вреде кровосмешения и последствиях. Но не фига законотворничать там где вас не должно быть. Займитесь судебной системой, сокращением агентств и гупов заполонивших республику. Отдавайте все кроме здравоохранения , пенсионного обеспечения и коммуналки на аутсорсинг.
BULAJAK YULDUZ STUDENT IN TASHKENT
Qarindosh bo'lmaganlarda 2-3% qarindoshlarda 4-6% ekan nuqsonli bola tug'ilish ehtimoli*. 94% yomon ko'rsatkich emasku. *www.cousincouples.com.

Keyin turmush o'rtoq tanlash hammani o'z xohishi. Dunyoni aksar davlatlarida ta'qiqlanmagan.

SIROJIDDIN MUHAMMAD
Буни қонун билан таъқиқлаш тўғри эмас. 

Тўґри салбий томонлари бордир лекин биз аввалло мусулмонмиз. 

Ислом динида бу таъқиқланган эмас ва ҲАРОМ ҳам эмас! Рухсат беради.

Тиббиётдаҳам салбий томони тўлиқ аниқланган эмас. 

Мени қариндошларим орасида шундай оилалар бор. Улар рисоладагидак яшашяпти. Ногирон фарзандларҳам дунёга келмаган. 

ISMOIL QUCHQOROV

Bu fikrni to‘liq qo‘llab quvvatlayman. Qarindoshlar o‘rtasida nikohning yomon oqibatlari haqida ko‘plab tushuntirishlar berilyapti, lekin qat'iy norma o‘rnatilmas ekan aniq maqsadga erishib bo‘lmaydi. Bu o‘zgarish kuchga kirsa, 100 ta, balki undan ham ko‘proq genikolog qilolmaydigan ishni bajargan bo‘lamiz.
KHABI ABDUVALIYEV
Ассалому алейкум. Хурматли давлатимиз вакиллари, бу ишни куриб чикиб ижобий хал килишингизни илтимос килиб колардик. Оила бу мукаддас ришта, буни авайлаб махкам тутиш оила азоларининг узини кулида бунда хеч кандай кариндошликнинг айби эмас. Хамма узи учун жавоб берсин, узини аравасини узи тортсин. Кариндошлик якин булиб мумкин булмаса ана бу вазифани бажарувчи, ман килувчи ёки аксинча розилик берувчи уз ишининг усталари яни Согликни саклаш впзирлиги бор уларга куйиб берайлик! 
MUHAMMAD YUSUF HAKIMIY
Очиғини айтаман. Мен холаваччаларнинг фарзандиман. Ҳеч қандай ақлий,руҳий ва жисмоний ногиронлигим йўқ! Аниқ фанларни яхши ўзлаштирганман. Айниқса математикани. Мактаб ва коллежда Олимпиадаларга доим қатнашар эдим.

Демоқчиманки бу қонунга қаршиман. Менимча бўлажак келин-куёв соғлом бўлса боласи ҳам соғлом бўлади. Бунинг учун тиббий кўрикдан ростакамига ўтиши кифоя! 
АНОНИМ
Ўртоқлар хадеб чеклов қўйишдан тийилсак бўлармиди? Бир ундо, бир мундо. Жуда ҳам камчиликни ташкил этади бундай оилалар. Хатто қонун даражасига олиб чиқилиши нотўғри хулоса. Одам нима қилишни ўзи танласин! Бу инсон ҳуқуқларини поймол қилиш бўлиб қолади. Соғлиқни сақлаш вазирлигини бундан кўра муҳимроқ мавзулар таклифлар кутиб қоламиз!
ISMOIL QUCHQOROV

Mening ota onam aka singilning farzandlari (bizda bo‘la deyishadi). Biz oilada 4 farzandmiz, hammamiz o‘g‘il farzand. Oilada hammamiz sog‘lommiz. Hammamiz universitetlarda o‘qiyapmiz. Bir so‘z bilan aytganda hamma havas qiladi. Shunaqa bo‘lsa ham bu taklif chiqqanidan ota onam ham xursand va ular bizni qarindoshga uylanishimizni taqiqlashgan. Xullas, biz bu g‘oyani bir ovozdan ma'qullaymiz.

АТАДЖАН ХАМРАЕВ
Шифокор сифатида яқин қариндошлар ўртасидаги никохга қаршиман. Лекин бу масалани қонун йўли билан тақиқлаш зарур деб ҳисобламайман. Менимча бизда қобул қилинган, лекин ишламайдиган қонунларимиз моддалари етарли. Бу билан фақат яна бир шундай модда ёки қонунчилигимизда ишламайдиган меъёрий хужжат пайдо бўлади халос. Бу масалани илмий нуқтаи назардан ҳам чуқурроқ ўрганиш керак. Чунки айнан яқин қариндошлар ўртасидаги никоҳдан туғилган фарзандлар ўртасида ирсий касалликлар ёки ногиронлик ҳолати статистик фарқ қиладиган тадқиқотлар жуда кам, борларининг ҳам далиллар базаси етарли эмас. Менимча аввал олимларимиз бу борада чуқурроқ, ишонарли тадқиқотлар ўтказиб, унинг натижаларини барча мутахасисларга етказишса мақсадга мувофиқ бўлар эди. Яқин қариндошлар ўртасидаги никоҳларнинг олдини олиш учун тўғри тушунтириш, яқин қариндошлар ўртасидаги муносабатларни самимийлигига эришсак, ёшларимизга тўғри ва ишонарли маълумотларни тақдим қилиб, уларга қарор қарор қобул қилиш имкониятини бериш етарли.

BORATOV TULKIN RAXIMNAZAR O‘G‘LI

Бу баҳсли масала, диний уламолардан ҳам сўраб кўриш керак!!! Ўзбекистонда ҳар хил дин вакиллари мавжуд, уларни ҳам эшитиб кўриш керак. Мусулмонлар, Христианлар, Яҳудлар ва бошқа дин вакиллари билан ҳам маслаҳатлашиб кейин бу қонунни қабул қилинглар.

NURBEK TOSHNIYOZ

"ота-онанинг ака-ука ва опа-сингилларининг фарзандлари ўртасида"ги никоҳнинг қонун билан тақиқланишига қаршиман:

1. Бундай никоҳнинг хавфини асословчи статистика мавжуд эмас. Баъзи манбаларга кўра шундай никоҳ туфайли ногирон туғилганлар бегоналар никоҳидан ногирон туғилганлардан 2-3 фоизгагина фарқ қилади. Қариндошлар никоҳи 96 фоиз ҳолатда нормал кечади. Демак, тақиққа асос йўқ.

2. Бундай тақиқ кўплаб ижтимоий муаммоларни келтириб чиқаради. А) халқимизда кексайиб қолган ёки ногирон эркаклар турмуш ўртоғидан айрилиб қолса, уларга қарайдиган маҳрам аёл сифатида ўғил неварага қиз неварани келин қилиб тушириш анъанаси бор. Бу муаммонинг энг қулай ечими. Б) аёли оламдан ўтган эркакнинг вояга етмаган болаларига қараш учун қариндошга уйлаб қўйиш ҳам яхши анъана. В) ёшлар-ўртасида бир-бирига кўнгил қўйиш ҳолатлари бор ва уларга тўсқинлик қилиш ҳам яна муаммоларни келтириб чиқаради.
3. Бундай никоҳга тарғибот билан курашиш керак. Масалан, ФҲД бўлимларида никоҳдан олдин огоҳлантириш.
